时间 11 月 15 日, 习近平在亚太经合组织工商领导人峰会书面演讲中如此说道。"我们要在贸易投资、发展合作等领域增加资源投入,做强发展机构,多一些合作桥梁,少一些'小院高墙', 让越来越多发展中国家过上好日子、实现现代化!"当地时间 11 月 18 日, 在二十国集团领导人第十九次峰会第一阶段会议讲话中, 习近平如此说道。

对此,国际舆论广为关注。比如中新网援引新加坡亚洲新闻台报道称,中国领导人的讲话提出了一系列旨在支持全球南方的措施,其中包括高质量共建"一带一路"。此外,中国还同巴西、南非、非盟共同发起"开放科学国际合作倡议",旨在以科技创新成果惠及全球南方国家。白俄罗斯国家通讯社评论称,中国呼吁各方推动普惠包容的经济全球化,让新技术、新产业、新业态赋能可持续发展,支持发展中国家更好融入数字化、智能化、绿色化发展潮流,缩小南北差距。

中国现代国际关系研究院研究 员、金砖暨 G20 中心主任徐飞彪观 察到,今年的 G20 峰会能够克服种 种困难,最终达成《二十国集团领导人里约热内卢峰会宣言》,其中中国全力支持和配合巴西承办本次峰会,倡导建设一个共同发展的公正世界,成为本次峰会亮点。

"人民性"成一抹亮色

"但随着新兴大国影响力越来越大,崛起速度越来越快时,以美国为首的发达国家对 G20 的认知和态度出现了一些变化。"徐飞彪称,当感受到霸主地位受到威胁时,发达国家转而开始再次加强 G7 的合作,尤其是在美国总统拜登的主导之下,G7 抱团合流态势越来越明显。但即使如此,发达国家仍然需要 G20 的"背书",否则它们提出的倡议难以成为全球性倡议。

徐飞彪还认为,本届 G20 峰会上,巴西能够召集 60 余国的民间代表和社会组织,举行社会层面的"峰会",以汇聚民间代表的声音及诉求,提交 G20 元首峰会参考使用,其实充分突出了 G20 会议的"人民性"。

"在 G20 自身合作机制方面,



左图: 在秘鲁利马举 办的 2024 年亚太经 济合作组织(APEC) 会议有较多备受关注 的议题。 本届峰会取得的成果尤为显著。"徐飞彪说,"其中重要举措之一是大幅提升了民间组织和非政府机构的地位,增大了民众在 G20 活动的参与和作用。一方面,巴西在现有工商领导人峰会 (B20)、青年峰会 (Y20)、妇女峰会 (W20) 等基础上,创建了海洋峰会 (O20),目的是在该领域汇聚和发出相关非政府组织、私人组织、土著居民、科学家、传统社区等民间声音。另一方面,将现有上述机制进行了融合,创建了'G20社会峰会'。这都突出了'人民性'。"

G20 社会活动总协调人、巴西总统府总秘书处部长马西奥·马切多表示,在G20 峰会召开之前举办的G20 社会峰会,是此次巴西G20峰会的标志性名片。它将成为巴西留给G20机制的重要遗产之一。当地时间11月14日至16日举行的G20社会峰会,有种全民参与的味道。比如参会代表呼吁各国推动气候行动、身穿原住民服饰的商贩向游客介绍当地特色装饰品等等——旨在让决策者听到更多声音,拉近民众与领导人的距离,推动社会力量更好地参与影响全球经济和治理的决策制定过程。

对于明年在韩国庆尚北道庆州举行的 2025 年 APEC 会议、在南非约翰内斯堡举行的 G20 会议来说,如何关注到"人民性"的一面,自然也成为题中之义。根据 2024 年巴西 G20 峰会网站发布的信息,下一届 G20 轮值主席国南非表示将效仿巴西,把社会活动机制纳入 G20 框架。由此可见,世界需要更多的倾听与合作,才能够顺利发展下去……